



## 青海出台12条措施 推动金融支持工业绿色发展

本报讯(记者 郭靓)2月26日,记者从人民银行青海省分行获悉,为引导金融资源向全省工业绿色发展提供精准支撑,人民银行青海省分行联合青海省工业和信息化厅印发《金融支持青海工业绿色发展的若干措施》(以下简称《措施》),提出用足用好金融政策、优化绿色金融产品供给、发挥多渠道融资作用、完善绿色金融服务支撑、

完善保障措施等5方面12条措施,进一步提升绿色金融供给质效,深入推进青海新型工业化和现代化产业体系建设。《措施》明确,发挥货币政策工具激励引导作用,用好用足碳减排支持工具、科技创新再贷款等结构性货币政策工具,引导金融机构加大对工业企业碳减排重点领域、科技创新等绿色转型发展领域的信贷投放。完善金融机构信

贷支持政策,优化信贷审批流程,推动转型金融与绿色金融有效衔接。加大绿色金融产品和服务创新,鼓励金融机构针对重点行业绿色化改造、绿色产品推广等方面创新金融产品。拓展碳账户覆盖面和金融场景应用,银行业金融机构建立与碳账户信息挂钩的授信审批机制、利率定价机制和风险控制机制。(下转第四版)

## 中央政治局委员 书记处书记 全国人大常委会 国务院 全国政协党组成员 最高人民法院 最高人民检察院党组书记 向党中央和习近平总书记述职

习近平认真审阅述职报告并提出重要要求,强调要紧紧围绕推进中国式现代化,立足自身职责,强化政治担当,为推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗

新华社北京2月26日电 根据党中央有关规定,中央政治局委员、书记处书记,全国人大常委会、国务院、全国政协党组成员,最高人民法院、最高人民检察院党组书记每年向党中央和习近平总书记书面述职。近期,有关同志按规定向党中央和习近平总书记书面述职。习近平认真审阅了述职报告并提出

重要要求,强调今年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。要全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神,自觉增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,带头巩固拓展主题教育成果,紧紧围绕推进中国式现代化,抓好党中央决策部署和各项任务的贯彻落

实。要坚持稳中求进工作总基调,贯彻稳中求进、以进促稳、先立后破的要求,完整、准确、全面贯彻新发展理念,进一步全面深化改革,巩固和增强经济回升向好态势,持续增进民生福祉。要树牢造福人民的政绩观,带头走好新时代党的群众路线,纠正形式主义、官僚主义顽瘴痼疾,切实为基层减

负,以作风转变促工作落实。要保持自我革命精神,在洁身自好、廉洁自律上树标杆、作表率,履行全面从严治党主体责任。要立足自身职责,强化政治担当,突出重点、把握关键,锐意进取、真抓实干,以中国式现代化进一步凝心聚力,为推进强国建设、民族复兴伟业而团结奋斗。

## 中央第五生态环境保护督察组 向青海省反馈督察情况

刘伟通报督察报告 陈刚作表态发言 吴晓军主持

本报讯(记者 莫昌伟)为深入贯彻习近平生态文明思想,根据《中央生态环境保护督察工作规定》,中央第五生态环境保护督察组(以下简称督察组)对青海省开展了第三轮生态环境保护督察。2024年1月30日,二十届中央生态环境保护督察工作领导小组第2次会议审议通过督察报告。经党中央、国务院批准,督察组于2024年2月26日向青海省委、省政府进行反馈。督察组组长刘伟通报督察报告,青海省委书记陈刚作表态发言,青海省长吴晓军主持会议。胡卫列副组长,督察组有关人员,青海省委、省政府有关领导,有关部门和各市州党政主要负责同志等参加会议。

督察认为,青海省深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记关于青海生态环境保护的重要指示批示精神,着力打造生态文明高地,扎实推进自然生态保护修复,深入打好污染防治攻坚战,工作力度较大,取得较大成效。青海省树立“生态优先”理念,深入开展木里矿区以及祁连山南麓青海片区生态环境综合整治。认真贯彻黄河保护法、青藏高原生态保护法,全省生态领域立法占立法总数的26%。建立纪检监察监督和生态环境监管贯通协同工作机制,开展湟水河沿线城镇污水收集处理、三江源地区“护航生态文明建设”等专项巡视。努力建设生态文明高地。开展以国家公园为主体的自然保护地体系示范建设,完成祁连山山水林田湖生态保护和修复试点,实施青藏高原生态屏障区湟水流域山水林田湖草沙一体化保护和修复等生态工程,启动河西走廊—塔克拉玛干沙漠边缘阻击战重点项目。完成防沙治沙604.5万亩,全省草原综合植被盖度达57.9%。雪豹、普氏原羚、藏羚羊等代表性物种种群数量呈恢复态势,生物多样性保护成效显现。

督察指出,青海省生态文明建设和生态环境保护取得较大成效,但对习近平总书记关于青海生态环境保护的重要指示批示,与建设青藏高原生态文明高地的要求相比,与人民群众对美好生态环境的期盼相比,工作还存在差距。一是践行习近平生态文明思想有差距。一些地方和部门对青海“生态优先”的认识还停留在浅层,生态环境保护履责不够有力,存在宽松软问题。有的推进工

作标准不高,有的存在一提及生态保护就不发展、一发展就忘了生态保护的倾向。柴达木盆地盐湖资源开发粗放无序,加剧生态环境承载负担。察尔汗盐湖氯化钾生产企业长期超规模生产,2019年至2022年实际年产量超出采矿许可57.9%至84.1%。青海发投碱业等企业未落实限产要求,还以虚假台账应对检查。格尔木市部分企业私挖盐田粗放开采,导致盐湖矿区废渣堆积成山,地表沟壑纵横。有关部门对整治工作相互推诿,违法违规问题长期得不到解决。发投碱业、中盐青海昆仑碱业等企业长期违法占地,侵占天然牧草地。藏格钾肥、锦泰钾肥、中航资源,以及青海盐湖工业股份多家下属公司均存在违规取水用水行为。

二是践行习近平生态文明思想有差距。一是践行习近平生态文明思想有差距。一些地方和部门对青海“生态优先”的认识还停留在浅层,生态环境保护履责不够有力,存在宽松软问题。有的推进工

作标准不高,有的存在一提及生态保护就不发展、一发展就忘了生态保护的倾向。柴达木盆地盐湖资源开发粗放无序,加剧生态环境承载负担。察尔汗盐湖氯化钾生产企业长期超规模生产,2019年至2022年实际年产量超出采矿许可57.9%至84.1%。青海发投碱业等企业未落实限产要求,还以虚假台账应对检查。格尔木市部分企业私挖盐田粗放开采,导致盐湖矿区废渣堆积成山,地表沟壑纵横。有关部门对整治工作相互推诿,违法违规问题长期得不到解决。发投碱业、中盐青海昆仑碱业等企业长期违法占地,侵占天然牧草地。藏格钾肥、锦泰钾肥、中航资源,以及青海盐湖工业股份多家下属公司均存在违规取水用水行为。

草原生态保护不力。果洛、黄南、海北等州天然草原超载问题突出。全省草畜平衡区与禁牧的自然保护区、重度退化草原重叠面积分别达到3914万亩、1031万亩。

## 中央生态环境保护督察 整改工作动员部署会召开

陈刚讲话 吴晓军主持

本报讯(记者 莫昌伟)2月26日,中央第五生态环境保护督察组向我省反馈督察情况后,我省随即召开整改工作动员部署会。省委书记、省人大常委会主任陈刚出席并讲话,强调要深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记关于青海工作的重要讲话指示批示精神,把中央生态环保督察反馈问题整改作为深刻领悟“两个确立”的决定性意义、坚决做到“两个维护”的重要标尺和检验,不折不扣抓好整改落实。省委副书记、省长吴晓军主持,省委副书记刘奇凡出席。

陈刚指出,这次会议既是对中央生态环保督察反馈问题整改的全面动员,也是对全省上下提高生态环保政治站位的全面动员。要进一步深入领会习近平总书记赋予青海的“三个最大”省情定位和“三个更加重要”战略地位,从政治站位上找差距、从思想认识上找不足、从责任担当上找短板、从工作作风上找问题,用发现问题的紧迫感、直面问题的责任感、解决问题的使命感,扎扎实实做好反馈问题整改和全省生态环境保护工作。陈刚强调,抓生态环境保护,最根本、最基础、最重要的是政治站位。要从旗帜鲜明讲政治的高度对待生态环境保护,深刻领悟生态文明建设在现代化新青海建设中的战略意义,深刻把握青海在党和国家工作全局中的重要地位,更加坚定地自觉地把习近平生态文明思想贯彻落实到现代化新青海建设全过程各方面,切实反思问题背后的思想根源问题,政绩观问题,把整改作为破解生态环保领域突出问题、深入打好污染防治攻坚战的重要举措,作为推动高质量发展、加快美丽青海建设的重要抓手,以时时放心不下的责任感全力推动整改落实到位。要坚决彻底完成督察整改任务,做到一个问题一个方案一个专班,清单化销号制管理,节点化推进。各级党委政府坚决扛起问题整改主体责任,保持扭住不放、一抓到底的整改韧劲。省级职能部门全程跟踪督导,合力推动整改任务落实。各地各部门主要负责同志

发扬“钉钉子”精神,加强统筹协调,敢于动真碰硬,确保整改成果经得起实践、人民和历史检验。要持续强化监督执纪问责,坚持“失责必问、问责必严,尽职免责、整改减责”,以法纪为准绳、以事实为依据,以问题为导向,依法依规追究责任,通过问责唤醒干部的责任意识,激发干部的实干担当。同时,坚决查处整改进度慢、落实不彻底、搞形式主义、不作为慢作为的干部。要打造绿水青山就是金山银山的实践样板,践行“干部要干、思路要清、律己要严”工作要求,坚持“当下改”和“长久立”相结合,进一步廓清“四个模糊认识”,把握好“四个辩证关系”,建立健全相关制度,结合正在开展的巩固提升生态环境保护成效三年行动,以打造生态文明高地、建设产业“四地”的实际成效,打通绿水青山向金山银山的转换通道,建设人与自然和谐共生的美丽家园,推进现代化新青海建设迈出坚实步伐。吴晓军在主持中指出,各地各部门要迅速传达学习贯彻此次会议精神,深入贯

彻习近平生态文明思想和习近平总书记关于青海工作的重要讲话指示批示精神,将“干部要干、思路要清、律己要严”工作要求贯穿整改工作全过程,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要对标对表中央生态环保督察组反馈意见,抓紧完善整改方案,逐一制定整改目标、时限和措施,明确牵头、配合、验收单位,确保高质量整改到位。要从严从实抓好整改,立即行动、不等不靠,上下同心、形成合力,举一反三、公开一个、销号一个,以实实在在的整改成效让党中央放心、让群众满意,坚决扛起维护国家生态安全的重大政治责任。会议以视频会议召开,省设主会场,各市(州)设分会场。省领导王卫东、赵月霞、才让太、杨发森、王大南、王林虎、乌拉孜别克·热苏力汗、班果、宋向峰、杨龙溪、杨逢春、吕刚、杨志文、刘超、李宏亚、何录春、王振昌、查庆九在分会场或分会场出席。

## 从网络大国 向网络强国奋勇迈进

——我国网信事业成就综述

见今日 3 版

## 新时代新征程新伟业 高质量发展调研行

## 生物经济大潮 奔涌向前

——西宁开发区高质量发展一线观察之六

见今日 5 版

本报讯(记者 莫昌伟)2月26日上午,省委书记、省人大常委会主任陈刚在西宁市调研,强调要贯彻落实习近平总书记对青海工作的重要讲话指示批示精神,深入践行“干部要干、思路要清、律己要严”工作要求,“干”字当头开新局,在高质量发展上走在前作表率。

春节刚过,西宁经济技术开发区南川工业园区内的各家企业正在铆足干劲抓生产、建项目。在青海丽豪半导体材料有限公司、青海弗迪电池有限公司,一台台智能生产设备高效运转,工人有条不紊地在岗位上忙碌。陈刚来到企业展厅、生产车间,与公司负责同志和技术人员深入交流,详细了解高纯晶硅等半导体材料和新型动力电池的研发、制造、销售情况。陈刚指出,要围绕打造“高地”、建设“四地”,紧抓发展机遇,持续壮大新兴产业规模,加快形成新质生产力,构筑产业竞争新优势。要持续推动工业绿色发展,提高产业科技创新能力,加快人工智能赋能新型工业化,为现代化新青海建设提供重要支撑。

在西宁市市民中心、城中区饮马街街道东大街社区,陈刚来到城市运行指挥中心和便民服务中心,详细了解党建引领“有诉必应马上办”机制、“全科网格”体系建设,并对运行成效给予充分肯定。强调,要加强各级党组织建设,突出问题导向,创新工作方法,为群众提供更加快捷便利的服务,为企业创造更好更优的营商环境。要进一步提高信息化水平,全方位推进数字政府建设,推动政务服务流程再造,促进职能部门增强服务意识,提升工作质效。要把疫情防控期间的群防群控等好经验好做法运用到基层社会治理中来,建设基层治理共同体,真正实现共建共治共享。要巩固拓展主题教育成果,让各级党员干部敢于干事创业的精气神,激发比学赶超的热情,不断推进城市治理体系和治理能力现代化。王卫东、宋向峰参加。

## 在高质量发展上走在前作表率

陈刚在西宁市调研时强调

## “干”字当头开新局



2月26日,记者走进藏牧牧场乳业有限公司生产车间,伴随着机器的轰鸣声,一条条智能化设备生产线有序运转,工人们分工明确,以饱满的热情投入到生产中,奋力冲刺“开门红”。

本报记者 王伟才 李娜 魏雅琪 摄